
Posudek školitele diplomové práce 

Název práce: Konzumace alkoholu a úmrtnost v Česku 

Autorka práce: Bc. Tereza Trčková 

 

Předkládaná diplomová práce se zabývá společensky relevantním a v současnosti také velmi 

diskutovaným tématem vztahu konzumace alkoholu a úmrtnosti v Česku. Jedná se tedy o aktuální 

téma. Cílem práce je zhodnocení vlivu konzumace alkoholu na úmrtnost v Česku v letech 2012–2022 

s využitím dat výběrových šetření o zdravotním stavu obyvatelstva a oficiálních demografických 

statistik. Na základě literatury si autorka zvolila tři výzkumné otázky a v rámci třetí výzkumné otázky 

ještě doplnila podotázky, které následně analyzuje v analytické části práce a vyhodnocuje v závěru 

práce.  

 

Teoretické části práce jsou věnovány celkem čtyři kapitoly s logickou strukturou zahrnující historii 

a kulturní kontext konzumace alkoholu v Česku, sociální a ekonomické dopady konzumace alkoholu, 

regulaci, měření spotřeby a vliv konzumace alkoholu na zdraví v populaci Česka. Jak autorka sama 

zmiňuje, konzumace alkoholu má nejen zdravotní, ale i sociální a ekonomické dopady. Přestože se 

autorka primárně věnuje vlivu alkoholu na zdraví populace v Česku, oceňuji, že značnou pozornost 

věnovala právě sociálním a ekonomickým souvislostem. Teoretická část práce je podrobně zpracována 

s využitím relevantní odborné literatury. Za velmi pozitivní považuji práci se zahraničními studiemi, 

přestože se práce zaměřuje primárně na české prostředí. Rešerše literatury tak poukazuje na přehled 

autorky v dané problematice a velmi dobrou jazykovou vybavenost.  

 

V analytické části práce autorka pracuje s několika zdroji dat. Využita jsou jak individuální data 

z výběrových šetření jako např. NAUTA, DEEP SEAS a EHIS, tak i agregovaná administrativní data z ČSÚ. 

Zde oceňuji výběr více šetření a porovnání jejich sběru dat o konzumaci alkoholu a výslednou 

prevalenci spotřeby alkoholu. V rámci srovnání několika výběrových šetření je pak patrné, do jaké míry 

mohou být výsledky vlivu alkoholu na zdraví ovlivněny výběrem daného šetření. Autorka prokázala 

dobrou orientovanost v dostupných výběrových šetřeních obsahujících informace o konzumaci 

alkoholu. Z metodologického hlediska autorka kombinuje pokročilejší demografické, statistické 

a epidemiologické metody. V rámci práce byl vypočítán epidemiologický ukazatel AAF (alcohol-

attributable fraction), byly zkonstruovány úmrtnostní tabulky s eliminací vybraných příčin smrti a byla 

použita logistická regrese. Dané metody byly vhodně zvoleny pro analýzu vlivu konzumace alkoholu na 

úmrtnost v Česku. Výsledky práce jsou následně přehledně prezentované v tabulkách nebo v grafech 

a náležitě interpretované.   

 

V závěru práce pak autorka vyhodnocuje stanovené výzkumné otázky a shrnuje hlavní zjištění 

analytické části práce. Stručně je také nastíněna možnost rozšíření dané analýzy pro případný budoucí 

výzkum.  

 



Po formální stránce je práce zpracována velmi kvalitně, má logickou strukturu a je psaná srozumitelně. 

Práce přináší zajímavé a aktuální informace a jistě může sloužit jako dobrý základ pro mnohé následné 

odborné studie zaměřující se na konzumaci alkoholu a jejích zdravotních dopadů. Autorka se velmi 

dobře orientuje nejen v relevantní odborné literatuře, ale i v datové základně a metodách. Na základě 

předkládané práce tak prokázala schopnost samostatně zpracovat odbornou studii. Diplomovou práci 

proto doporučuji k obhajobě.  
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